

# BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNYSZOCIÁLIS SZÖVETSEG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KOZLÖNYE.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Helyben házhoz hordva negyedévre 1 kor. 80 fillér.  
Videken postán küldve negyedévre 3 kor. 80 fillér.

**FELELŐS SZERKESZTŐ**

**Dr. VERÉB GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ES KIADÓHIVATAL:**

Szabadka, IV., Rakóczi-utca 20. sz. Telefonszám 300.  
Kéziratok nem adtnak vissza.  
Hirdetések Árszabály szerint.

## A BÁCSKAI NAPLÓ saját tudósítójának TELEFON HIREI.

### Képviselőház.

A lehető legkisebb érdeklődés mellett folytatták ma az igazságügyi tárcsa költségvetését. Délután két óráig három képviselő beszélt a költségvetés ellen: Csernak Ernő, Seemadam Sándor és Horváth.

Délután két órákor kelt föl Székely igazságügyi miniszter. A bíróságok működését kielégítőnek mondja. A kuriánál vannak ugyan hátralékok, de ez sem a bírák hibája, mert a bírák tulságosan megvannak terhelve.

### Az új francia kormány.

Az új francia kormány még mindig nem alakult meg. Bourgeois-t hívták föl a kabinet megalakítására, de ez nagy akadályokra talált. Valószínű, hogy utána Falliere elnök Delcassé-t bizza meg a kormányalakítással, aki erre vállalkozni is fog.

### Eitel Frigyes balesete.

Nagy szerencsétlenségtől menekült meg mint Berlinből táviratozzák, Eitel Frigyes császári herceg, Vilmos császár másodszüllött fia. Tegnap este Berlinből automobilon ment Potsdamba. Utközben összeütköztek egy bérautóval. Az autók összetörték. A hercegnek nem esett baja, de a vele levő tiszt az arcán súlyosan megsebesült.

### Botrány a török parlamentben.

#### Az ifju törökök bandák.

Konstantinápolyban az alkotmány revízió tárgyalása közben óriási botrány fejlődött ki. Haszán beszéde közben egyik képviselő azt kiáltotta, hogy az ifju török komité közönséges banda. Erre az ifju törökök között óriási zaj támadt s az egyik ifju török a közbekiáltót és pártját eszavakkal aposztrofálta: hitvány fickók. A sértésre általános zavar támadt. A képviselők egymásnak estek, ütötték, verték egymást. A tárgyalást lehetetlen volt folytatni, úgy, hogy az elnök kénytelen volt az ülést felüggeszteni.

### 150 megmérgezett veterán.

Londonból jelentenek a berlini faszermérgezéséhez hasonlóan rémes esetet. Liedenburgban 150 veterán él közösen. Tegnap az étkezés után valamennyien rosszul lettek. Ot aggharcos meghalt.

### Kitüntetett miniszteri tanácsosok.

A király Lippich Imre és Neményi Elek miniszteri tanácsosokat a Ferencz József rend középkeresztjével tüntette ki.

### A németországi választások.

(K. Ö.) A németországi választások, melyek ma kezdődnek meg, igen közelről érdekelnek bennünket. Ugyanis a mostani választás alapján összeülő birodalmi gyűlés fog Középeurópának jövő vámpolitikája felett dönteni. Középeurópa mostani vámpolitikai irányzata az agrárvám védelmen nyugszik. Az agrárvámvédelmet pedig Németország valósította meg. Mi kényszerűségből csak utána indultunk. Amit Németország belátásból és gazdasági számításból tett, azt mi Németország vámpolitikai állásfoglalásának kényszernyomása alatt tettük. Nálunk ugyanis oly erős merkantilis közvélemény alakult ki, hogy sohasem számíthattunk volna agrárvédelemre, ha azt Németország nem kezdeményezi. Nálunk még a gazdapolitikusok is merkantilis vizekben eveztek.

A németországi választásokon a merkantilisták a szociálistákkal szövetségre lépnek meg az agrárvámvédelem híveivel. Nem tagadjuk, hogy az Európaszerte uralkodó drágaság miatt az agrárvámvédelem pártolása nem népszerű dolog.

Tisztában kell azonban lennünk azzal, hogy itt nem az élelmiszer drágaság csökkentéséről, hanem gazdasági irányzatról van szó. A drágaság kérdésében eddig nem jutottunk tovább, mint odáig, hogy a merkantilisták és agráriusok kölcsönösen egymás nyakába akarják sózni a drá-

gaság ódiáját. Nálunk most készül egy árstatisztika, melynek hivatása lesz a drágaság okaira, illetőleg az áralakulás titkaiba belevilágítani.

Ellenben a most érvényben levő vámpolitikai irányzatról tudjuk, hogy szükséges következménye volt a merkantilis vámpolitikai irányzatnak, mely a földbirtok jövedelmezőségére romboló hatást gyakorolt. A mezőgazdasági válság végig száguldott egész Európán és legkeservesebben talán mi szenvedtük meg, kiknek sem ipara, sem más segélyforrása nem volt. Ezt az irányzatot meg kellett állítani, ha csak azt nem akartuk, hogy az elnéptelenedett falvak ezrei hirdessék a mezőgazdasági és következményeiben a közgazdasági csődöt.

Mindezekhez még hozzájárul az a körülmény, hogy mi sokkal hátrányosabb helyzetben vagyunk, mint egyéb országok, melyek egységes vámpolitikát csinálhatnak. Nekünk az Ausztriával való gazdasági kapcsolat folytán figyelemmel kell lennünk első sorban Magyarország mezőgazdasági kulturájára, másodsorban Ausztria iparjára. Ezt a két érdekellentétet méltányos kompromisszum alapján lehet csak kiegyenlíteni. Ausztria sohasem volt irántunk méltányos. Gyarmatának tekint és kizsákmányol, ahol csak lehet. Kézzelfoghatóbban ezt semmi sem bizonyítja, mint az ipari elmaradottságunk.

Oly liberális és bőkezű iparfejlesztési törvényünk van, mely a legszébb reményekre jogosít és még sem megyünk semmire. Ausztria ipari fejlettsége a közös vámterületen egyszerűen kizárja a mi ipari előrehaladásunkat. Ezt a tények bizonyítják. De ha ez így van, mi a teendők? Mezőgazdaságunk erősítése és fejlesztése. De hát lehetséges-e ez megfelelő vámvédelem nélkül?

A másik baj az, hogy nekünk oly államokkal kell szerződnie, melyek szintén agrár-államok: Szerbia, Románia, Bulgária, Montenegró, Tö-

## SEPSI TESTVÉREK

műfestészeti és vegytisztító intézete

SZABADKÁN, Gombkötő-utca 2. szám.

Telep: Beresényi-utca 314.

Ruhákat festésre, tisztításra legolcsóbban vállalunk szavatosság mellett. Különös figyelmébe ajánljuk a közönségnek szőrme, bőrkabátok stb. tisztítását, melyre külön e célra berendezkedtünk.

Postai megbízásokat pontosan eszközlünk. Telefonszám 344.

rőkországi. Ez kapóra jön Ausztria iparának, megnehezíti azonban mezőgazdaságunk vámpolitikai védelmét. Ha még a jelenben érvényben levő agrárvédelmen is részt akarnak törni, akkor valóban teljesen értéktelen ránk nézve a közös vámterület. Jobb akkor mennél előbb áttérni az önálló vámterületre, mely kezdetben és átmenetileg nehéz napokat hozna a mezőgazdaságra, de idővel lehetővé tenné egy egészséges, céltudatos magyar nemzeti gazdasági politikát.

A németországi választások intenek, hogy puskaporunkat szárazon tartsuk.

### A sajtó, a modern kor Napoleonja.

A budapesti katolikus sajtó nagygyűlésén  
— elmondta: **Dr. Krüger Aladár.** —

(Folytatás.)

De társadalmi elmékedések is kellenek a népnek. Ha mindenki szociológus, a ki nem ért a szociológiához, tehát hadd jöjjenek a társadalmi kérdések is. Első sorban a vallás, mert ma mindenki a vallással bibelődik, aki a hajdutól hallott valamit a harangöntésről. Valamelyik igen elterjedt lapunkban nemrég olvastam egy cikket arról, hogy ki a katolikus vallás legnagyobb ellensége? En eddig az illető lapot gondoltam egynek az ellenségek közül, a cím elolvasása után örvendezni akartam, hogy ime, világosodnak olyan agyak is, a melyeket ilyesmire képesnek sohasem hittem. Aztán az volt a cikk alá írva, hogy egy katolikus írta, mondom akkor már csak lesz benne valami. Volt is, de egyszerre vége lett az örömmnek. A jeles elmefuttató a katolikus egyház legnagyobb ellenségét — egyenesen Oszentségében, a római pápában fedezte fel. Nem tudom, szabadon fut-e még a cikkirónak az elméje, azt sem tudom, hányan dobták félre bosszusan ezt a sületlenséget, de ismerve a nagy közönség kritikáltságát, egész bizonyosra veszem, hogy ez a sületlenség is megfeküdt nem egy gyomrot s volt ember, talán több kettőnél, aki elesodálkozott, milyen bátran kimondta az a katolikus cikkiró a mondanivalóját. Bizonyosan lesz benne valami igaz — s az iránt senki sem érdeklődik, hogy az illetőt nem a Rombach-utcában keresztelték-e meg nemkatolikusnak?

Jön aztán a legjobban tejlő rovat: a hirdetések.

En ugy tudom, hogy itt Budapesten van egy leánykereskedelem ellen alakult szövetség. Es azt is látom, hogy itt egész sereg lap van, amelyik mintha egyenesen hivatásból üzné a leánykereskedelmet. Nem beszélnek most a hirrovatokról, mely gyakran telve van — még illusztrálva is — olyan dolgokkal, a melyeket tisztességes ember elmondani restell. Maradjunk csak a kiadóhivatal rovatánál, az apró hirdetésekénél. Ha van valami, ami az embernek az arcába kergeti a vért a sajtónál, ha van valami, a miért akárhányszor felkiálthatunk: ezért kellett Guttenbergnek megszületnie? — az a budapesti lapok bizonyos kategóriájának az apróhirdetés rovata. Azt mondják, a leánykereskedelem büntetendő cselekmény, azt mondják, nálunk a női becsület a törvény szigorú védpaizsa alá van helyezve, azt mondják nálunk a férj lovagiassan meghaj-

lik a női nem előtt. Ezek az apró hirdetések mindezt az első szótól az utolsóig kezen meghazudtolják. Az apróhirdetésben teszi meg arcátlan ajánlatait a kávéházi aszfaltbetyár, aki hitványul, alattomosan akar odaférfkőzni ahhoz a nőhöz, a kihez nyíltan nem mer, joggal tartván a férj. fi-vér vagy bizony akár az illető urinó csatánós tenyerétől. Itt, az apróhirdetésben nem kell tartani semmitől és senkitől, itt nem védi a női becsületet semmi, itt lehet álnév alatt, alttomosan megsérteni a leg-tisztességesebb hölgyet is. védi az orvtámadót az, hogy cím a kiadóhivatalban! Az orvtámadó védve van, de a magyar lovagiasság eltűri, hogy a magyar nők védtelenül legyenek kiszolgáltatva a nyomtatott inzultálásoknak. Az apróhirdetéssel nem törődik a büntetőtörvény, a királyi ügyész, a rendőrkapitány semmit. Az csak üzlet — még pedig milyen üzlet!

Méltóztassék megnézni egy-egy vasárnap számát ezeknek a lapoknak. A főlapnak is, a mellékletnek is az utolsó oldala leghitványabb leánykereskedelem. Hogy le van írva az árucikk, hogy meg van jelölve az addressz, még az ár is ki van tüntetve egész részletesen. Valamelyik lap ismertette a lopva bujkáló leánykereskedők tolvajnyelvét. A sajtó mint leánykereskedő nem bujkál: fényes nappal teszi ki a cégtábláját, nyíltan hirdeti aljas üzletét s nem szorol tolvajnyelvre, ő a maga javára is lefoglalta azt, hogy gondolatait sajtó útján szabadon közölheti mindenki és ha az ő gondolata emberhusarulás, ezt is közölheti szabadon. Talán a lap első oldalán a kerácsonyi szent ünnepről ír szemfogató cikket valaki, az utolsó oldalon ott a lap igazi jellege, ott kibukik a zsákból a leánykereskedő, az emberi aljasságok hitvány vámszedője s míg nálunk kongresszusokat rendeznek, egyesületeket alakítanak, a XX. század szégyenfojtja, a rabszolga kereskedelem ellen, addig épen legelterjedtebb lapjainkban nyíltan, szemérmetlenül folyik szabott áron az emberhusizlet, szavankint öt fillérért a legközönségesebb leánykereskedelem.

Pirulnak önök, mikor ezt hallják? Akkor piruljanak, mikor arra a lapra előfizetnek! Szégyene es a magyar sajtónak? Nem, ez Magyarország szégyene. szégyene ennek a 95 százalékban keresztény országnak, melynek sajtója 95 százalékában hazudik, mikor erkölcsről egy sort is ír, mert ott van az igazi jellege a legutolsó oldalon, az emberhuskereskedésben. Csodálkoznak, hogy erkölcsileg zülünk, hogy szaporodnak a fiatal bünösök, hogy egyre több egyelet kell alakítani az erkölcs védelmére és mégsem gyógyik a teendőket? Nézzék meg ezt a sajtót: ez az ország tükre, ez az erkölcsi sülyedés fokmérője, ez a züllés eredő forrása.

Kesergünk, mikor magunkba vagyunk, hogy a keresztény erkölcs guny tárgyává lesz ebben az országban? Hát ki az oka? On is, meg ön is, mélyen tisztelt hallgatóm, amikor ezeket a nyomtatott szennyeket beereszti a házába, mikor előfizet rájuk, mikor vasuton utaztában csak ugy szórakozásból megveszi egy-egy számukat, mikor nem fejezi ki soha, de soha undorát a legrutabb szennyel: az erkölcsi nyomtatott piszokkal szemben. Finom izlésünk nem eugedi, hogy egy sikkasztóval kezdet fogjunk, pedig talán az éhség vitte bünre a nyomoruitat s azóta lelkiismeret mardosása súlyosan lakoltatja. De megstüvegeljük a sajtótörvény alá huzódó leánykereskedelmet, az előkelő palotában trónoló üzleti főnök urnak talán a protekcióját is kikérjük alkalom adtán s nemcsak

kezet fogunk vele, hanem finom izlésünk egyáltalán nem akadályozza annak, hogy a derék ur a saját pénzünkön mindennap tiszteletét is tegye a mi tisztességes, tiszta családi körünkben! Csak a gyermekek előtt igyekezzünk eldugni a fizetett mételet — mig lehet.

A gyermek tiszta lelke előtt rejtjük ezeket az ocsmányságokat, mert a lelkiismeretünk így parancsolja és ugyanaz a lelkiismeret megengedi, hogy mi magunk erkölcsi-ségét ugyanabban a sárban mindennap megmártogassuk?

Azt mondjuk, nem való a gyermeknek az ujság. Igaz. De az erkölcsi mételet senkinek sem való.

(Folyt. köv.)

## HIREK.

### Farsangi naptár.

**Január 13.** A Függelenségi kör táncmulatsága a Pestszálloda termeiben.

**Január 14-én:** a Kath. Legényegylet táncvigalma a Kath. Legényegylet disztermében.

**Január 20.** A szabadkai szállodások, vendéglősök, kávéháztulajdonosok és keresztes táncvigalma a Pest-szálloda összes termeiben.

**Január 21. d. u. 4 óra.** Az oltáregylet hangversenye a főgimnázium tornaesarnokában.

**Január 21-én:** a magyarországi munkások Rokkanti- és nyugdíj egyesület 182. fiókjának zártkörű táncvigalma.

**Február 1.** Nagy Préló a Pest-szálloda összes termeiben.

**Február 3-án:** a máv altisztikör és a máv. mozdonyvezetők szabadkai „Otthona” táncvigalma.

### Meghívó.

A keresztény szocialista egyesület vasárnap, f. hó 14. délután fél 4 órakor tartja ezidei rendes közgyűlését, amelyre a tagokat meghívja az Elnökség.

### Tárgysorozat:

Elnöki megnyitó.  
Számvizsgálók jelentése.  
Titkár jelentése.  
Felmentvény megadása.  
Netáni indítványok.  
Választások.

— **Téli térszene.** A 86. gyalogezred zenekara folyó hó 14-től kezdve minden vasárnap háromnegyed 12-től háromnegyed 1-ig térszenét ad a városház előtti téren, kedvező idő esetén.

— **Orvosi kinevezés.** Az igazságügy-miniszter Kabos Márton dr. zombori tb. váfőorvost a zombori törvényszék területén felmerülő törvényszéki orvosi teendőnek állandó szakértői minőségben való ellátásával bizta meg.

— **A hétfői vihar.** Még mindig érkeznek hírek a hétfői vihar pusztításairól. Kunbajáról írják, hogy ott a templom oratoriumának tűzfalát ledöntötte, a bádogtetőzetet egy sarkon felszakította, sok ház tűzfalát döntötte ki, sok ház tetőzetét háte lél.

— **A topolyai községi gazdakör** január 21-én tartja évi rendes közgyűlését. A tárgysorozat ez: 1. elnöki megnyitó és jelentés, 2. pénztárnok jelentése, a számadások megvizsgálása és a tisztikarnak a felmentvény megadása, 3. a jövő évi költségvetés megállapítása, 4. könyvtárnok jelentése, 5. Elnök, alelnök, tisztikar és választmányi tagok választása, 6. indítványok, 7. Jegyzőkönyvi hitelesítőik választása.

# Balázs Piri János

fűszer- és csemege-kereskedésében Szabadka,

Telefon szám 387. Rudics-utca 13. sz.

Legolcsóbban lehet vásárolni mindenféle fűszer- és csemegekülönlegességeket, ezenkívül karácsonyi és ujévi ajándékok legalkalmasabb bevásárlási forrása. Édes must kapható. Saját termései, tisztán kezelt boraim eladása. Vidéki megrendelések pontosan lelkiismeretesen és olcsón eszközöltetnek. Személyesen vagy telefonon felt rendelések kívánatra házhoz is szállítatnak.

— **Népgyűlés Ujvidéken.** Dr. Hadzsi Konstantin ujvidéki lakos több társával február 10-én szerdán, d. e. 11 órakor a Mayer szálloda nagytermében nagy szerb népgyűlést tartott. A népgyűlés tárgya volt: állásfoglalás a gör. kelet szerb püspöki zsinat által hozott amasztatutum ellen, mely szerint a görög keleti szerb egyház autonómiáját alapjában sérti.

— **Az ujvidéki Mária Kongregáció tagjai az Iskolanének intézetében a könyvtár javára 1912. évi január 20. 21-én színi előadást rendeznek.** Kezdeté d. u. 5 órakor. A jegyek ára: az első három sorban 3 K; a következő 5 sorban 2 kor; a többiben 1 kor. Műsor a következő: „Öröm nyitány.” Kéler Bélától 8 kézre. Előadják: Mária Amaranta, Kurcz Vilma, Schneider Janka, Vélity Krisztina, Szent Agnes, színmű 3 felvonásban, irta: Psiler Vilmos. Szereplő személyek: Molnár Margit, Hornicsek Sári, Pfeiffer Viki, Fuchs Zsófia okl. t. Gódor Kornélia, okl. t. Balogh Vilma, Baumgartner Katica, Nagy Mariska, Schifferdecker Annuska, Paitz Irén, Stadler Etelka, Klisch Irén, Bosnyák Irma, Frühwirt Incozi, Urbán Ilona. „Concordantia.” J. Ascher 4 kézre. Előadják: Mária Amaranta és Kurcz Vilma a főiskola. Vigjáték 3 felvonásban. Szereplő személyek: Fuchs Zsófia okl. t., Gódor Kornélia, Pfeiffer Viki, Frühwirt Incozi, Bosnyák Irma, Nagy Mariska, Schifferdecker Annuska, Baumgartner Katica, Klisch Irén. A hölgyek szíveskedjenek kalapjukat a kijelölt helyiségben letenni.

— **A férj bosszúja.** Obecséről jelentik: Furcsa módon akart bosszút állani Szarka István borbély a tőle elváltan élő feleségén. A fiatal asszony ugyanis valami ok miatt ott hagyta férjét és Aracson lakó szüleihez költözött. Butorát, ruháját a bíróság utján követelte vissza, amit a bíróság meg is ítélte neki. Most Szarka, hogy megakadályozza a butorneműek elvitelét, esütörtökön az egyik szoba közepére összehányta az asszony ruháit, felszereléseit és leöntvén petrólaummal, azt meggyújtotta. A tüzet észrevevő szomszédok zajt csaptak hamarosan elnyomták az égő ruhakaszt, de az asszony panaszára megjelent a lakáson a csendőrség és Szarka bűnös cselekedetét. A csendőrség a község házára hordatta erre az asszony összes butorait, ruhaneműit, úgy az épen maradottakat, mint az összeégetetteket. Mintegy 30-40 égett ruhanemű van a felvett leltár szerinti. Most majd a bíróság fog ítéletet mondani a bosszuálló férjre.

— **Kabátolvaj sütősegéd.** Az ujvidéki rendőrség táviratiag értesítette a szabadkai rendőrséget, hogy onnan Stefanovits Márko 30 éves belgrádi születésű sütősegéd Hirsch Andor ujvidéki lakos télikabátjával Ujvidékről eltűnt.

— **A vasut tolvajai.** A szabadkai tervpályaudvaron egy beolmozott kocsi feltrétek és abból 25 kilogramm cukrot 5 kilós skatulyákban ismeretlen tettesek ellopottak. A rendőrség megindította a nyomozást.

**KÉRJEN** árjegyzéket mindennemű iskolai- és egyházi nyomtatványokról, akkor meg fog győződni, hogy azokat a legjutányosabban csak a SZENT ANTAL nyomdában (Rákóczi-utca 20.) szerezheti be.

**KÁVÉ HÁZAKBAN, „BÁCSKAI NAPLÓT” KÉRJÜK**

## Szabadkán bejelentett öngyilkosság.

Egy névjegy levelet hozott ma a posta Szabadkára. A külseje után itélve elkésett újévi gratulációt sejtethet benne a címzett. A kellemetlen csak az volt a dolgban a levélke kézbesítésekor, hogy az le volt ragasztva, bélyegtelenül érkezett, s a címzettnek 20 fillér utóportót kellett fizetnie.

Sok ember ilyenkor vissza szokta utasítani a levelet, Bondár Gábor azonban, mert ő volt a címzett, valami különös előérzettel vezetve kiváltotta a nem várt és teljesen jelentéktelenné látszó levélkét.

Es ez előérzet ismét nem csalódott. A felbontott levélkéből egy volt temesvári táblabíró fiának, Sebestyén Bélának névjegye került elő. Sebestyén Béla festőiskolai tanuló és Bondár Gábornak jóbarátja. A négy üres oldalon határozott írással ez a néhány szó van odavetve:

Kedves Gabim!

Gyógyíthatatlan betegségem miatt elkövettem az öngyilkosságot.

Jóbarátod, Béla.

A levelet január 11-én adták föl Temesvárotról, de az ottani estilapok még nem írnak Sebestyén Béláról.

## INNEN-ONNAN.

Egy társaságban a feministák törekvéseiről vitakoztak. Valaki fölemlítette, hogy Párisban már női kocsisok is vannak és Londonban női rendőrök akarnak alkalmazni.

A női kocsisokra még csak megtudtak egyezni valahogy, de a rendőrök intézménye nem nagyon tetszett az uraknak.

— **Kérem** — mondja az egyik — én nem tudom elképzelni, hogy mit csinálna egy női rendőr, például egy részeg emberrel az utcán, valami luppall, aki éjjel ordítva megy haza . . .

— **Hogy mit csinál vele? Hát bevisszi a rendőrségre?**

— **Es ha nem tudja bevinni?**

Általános csend. Megszólal egy feminista hölgy a legtermészetesebb hangon:

— **Akkor . . . becsalja.**

## SZINHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

### A Testőr.

Hosszas betegség után tegnap jelent meg újból a színpadon a szabadkai színház egyik legértékesebb tagja: Halasi Mariska. A Testőrt adták jó előadásban. A szereplők iparkodtak azokat a mulasztásokat, melyek a szabadkai színház színvonalát annyira súlyosították, némileg pótolni. Az előadáson megvalósult ez a törekvés, azonban a multak tapasztalatainak elkeseredett közönség csak nem akart színházba járni így, mint napok óta mindig, üres háznak játszottak színészeink. Tallián és László alakításai sikerültek voltak, mintha csak maguk is minden erejükkel azon igyekeztek volna, hogy az est hősnőjének kiérdemelt sikereit minél teljesebbekké tegyék. Serfőzi Etel, mint mindig, nagyon jó volt. Halasi Mariska alakításai közül a legjobb, a legtekélyesebbek egyikét nyújtotta tegnap. Mintha a Sas-

fiók elevenedett volna fel ismét. Nem is maradt adós érte a közönség, volt bőven taps, kibívás és csokor.

\* **A tengerfenék titkaiból.** A budapesti Uránia színház egyik legnagyobb sikert aratott ujdonsága kerül ma bemutatásra a Hungáriában levő Lifka bioskopban. A Tengerfenék titkai címmel. A darab a tenger világával ismert meg bennünket, megismerteti velünk a mélységmérő és buvár eszközöket, a tengerben élő állatokat és halakat. A cethal fogást, továbbá a nagy oceánográfiai intézeteket. A darab két felvonásból áll 200 drb álló és számos mozgóképből. A ki igazán egy kellemes és élvezetes estét akar magának szerezni, az tekintse meg a Lifka-bioskop mai előadását. Az előadás este pont 8 órakor kezdődik. Tízszázalékos kedvezményes jegyek a Kosuth-utcai Váci-féle kistársaságban kaphatók.

### Színházi műsor.

Péntek: Artatlan Zsuzsi, félhelyárak.

Szombat: Leányvásár, előszőr, Bérlet-szünet.

Vasárnap délután: Cirkusz. Este: Leányvásár.

## TÖRVÉNYSZÉK.

§ **Esküdtszék.** Az 1912. évi I. ülészekre a következő esküdteket sorsolták ki:

A rendes esküdtek: Lendvai Ernő, kereskedő, Heumann Mór, kereskedő, Sporer Mór, szappangyáros, Pécs István ny. pénztárnok, Kertész Samu tanár, Seereiner Alfons gyárigazg., Steinfeld Lipót banktisztviselő, Pletikoszich András ügyvéd, Kiss Károly birtokos, Kunszabó Mihály sőtörmester, Dr. Manojlovics Vladisláv ügyvéd, Herczeg Károly birtokos, (Bajmok) Bory Béla géplakatos, Pachner Oszkár ny. alezredes, dr. Lánci Félix ügyvéd, Simics Máté kereskedő, Pérosics Ernő birtokos, Schossberger József ügyvéd, Kuntics Lajos birtokos, Manojlovics Zvetkó birtokos, Baják Vendel birtokos, (Kossuthfalva) dr. Weisz Jenő ügyvéd, (Bajmok) Kádár Imre birtokos, Kányó Béla, géplakatos, Gábri Károly magánzó, Loósz István tanár, Ormay Balázs tanár, Olchváry Odön ny. ezredes, Obláth Náthán birtokos, Dr. Geréb Mihály ügyvéd.

A helyettes esküdtek: Pókász Imre igazgató, Siflis Pál vaskereskedő, dr. Szudárovich Benedek ügyvéd, Pérosics Ferenc hentes, Antunovics Károly bankhivatalnok, Batori Mihály műfestő, Barth Henrik szabómester, Schaffer Mihály tanár, Pece Ferenc földbirtokos, Petonszki Ferenc kéményseprő.

Az esküdtszék elnöke: dr. Dekker Gyula kir. t. széki bír. Az esküdtszék tagjai: dr. Jociés Milorád, Denk Tivadár és Dömény Odön, kir. törvényszéki bírák.

§ **Tanár és orvos.** Szász Gyula felsőkereskedelmi iskolai tanár és Pollák Lajos dr. orvos közt felmerült sffer ma a szabadkai kir. járásbíró elött békés befejezést nyert, Pollák Lajos dr. kijelentette a bíróság elött, hogy Szász Gyula tenárról hangoztatott állításai téves értesülésen alapultak, az állítások valótlanágáról utóbb maga is meggyőződött s a történetekért bocsánatot kért. Szász Gyula erre visszavonta panaszát, mire a bíróság a büropert megszüntette.

Kincses kalendárium, Mikszáth Almanach, Borsszem Jankó naptára  
az összes naptárak 1912. évre kaphatók:

**KRÉCSI A. NÁNDOR** könyv-, zenemű- és papirkereskedésében  
Telefon 283. szám, SZABADKÁN, Telefon 283. szám.

Ujévi képes levelező-lapok nagy választékban.

**Kiadó lakás!**

Egy három szobából és a szükséges mellékhelyiségekből álló lakás, villany világítással esetleg istállóval

**azonnal kiadó**

II. kör. Vesselényi-ut. 298. sz. alatt.  
Bővebbet Bálich István tulajdonosnál 1990

Folyó évi május elsejére  
**bolt, iroda és raktár helyiség kiadó**

I. kör. Veselény-u. 35. sz.  
2254. 3-3.

**Eladó**

szabadkézből az V.-ik kör, Hold-  
utcában levő 413-ik számú ház.

103. szám eln. 1912.

**Hirdetmény.**

A közigazgatási bizottság 1126 és 1137 kb. számú határozata alapján közhírré teszem, hogy Szabadka szab. kir. városnak 1909 és 1910 évi utadó zárszámadatai a mai naptól kezdődőleg 15 napon keresztül vagyis folyó évi január hó 26 ig bezárólag a polgármesteri hivatsban közszemlére vannak kiéve, a melyeket a hivatalos óra alatt bárki betekinthe, s azokra ugyan ezen idő alatt észrevételeket tehet,

Szabadkán 1912 évi január hó 12-én.

Dr. Biró Károly s. k.

2255 1-1.

polgármester

**Hol hirdessünk?**

Egyedül csak a

**„Bácskai Napló“-ban**

mert ezáltal éri el hirdeté-  
seinek célját.

**„Berlini Victória“**

Altalános Biztosító Részv. Társaság.  
Alapított: 1853.

Biztosítási állomány 1910. végén K 2.273.943.548

**Elfogad:** Életbiztosításokat nyereség-részesedéssel A tiszta nyereség 90%-a a biztosítottaknak szavatoltatik. Az 1910. üzletévre 36.680.194 kor. utaltattott át a biztosítottaknak mint nyereségrészesedés. Már 1878 óta az összes díjfizetések 3%-ával emelkedő osztalék fizettetik ki.

**Példa:** 10.000 koronás elérés és halál esetére szóló biztosítás 25 évi időtartamra egy 30 éves egyénnek osupán 5681 koronájába kerül.

Rövid, világos biztosítási feltételek fentartások nélkül. — Népbiztosítások heti 10, 20, 30, 40, 50, 60, 100 stb. fillér díjbeizetésekkel orvosi vizsgálat nélkül.

Életfogytigliani biztosítás: 1899

**vasuti- és gőzhajó-szerencsétlenség ellen.**

A díj csak 1 évig fizetendő heti részletekben.

Ervényes az egész élettartamra az egész földön, európai folyóvizeken és tavakon.

**Példa:** 10.000 korona halálesetre, 15.000 korona teljes munkaképtelenség esetére, 5 korona naponként sérüléseknél. — Csak egy éven át hetenként 1 korona mellett.

Mindennemű felvilágosítással szolgál a **Helyi Vezérügynökség** I. Eötvös utca 108. szám. — Telefon szám 612.

**Palatinus és Barius sirkoraktára**

Szabadka, Deák-u. Huspiac

Nagy raktár: 2241-9

**sirkövekben  
és kőfaragó  
munkákban.**

Legolesőbbárak mellett készít minden e szakba vágó munkát.

**Abbrasits Mihály és Társai**

épület-bádogos és vízvezeték berendezők

**SZABADKÁN,**

Kölcsey-utca 254. sz., a főposta mellett.

Elvállalnak

az épület-bádogosságban  
és vízvezeték szerelésben

előforduló minden munkát a  
legdiszesebb kivitelben.

Készítenek:

toronyfödést, villamhárító fölszerelést,  
fürdő és klozet berendezést,

valamint

**csatornázást.**

Telefon szám: 154.



Ajánlom saját készítményű

**SIRKÖVEIMET**

2240-9

a legolesőbb gyári árban.

Elvállalok mindennemű **KOFARAGÓ-**

**ÉS GIPSZMUNKÁKAT,**

betük kivésését és aranyozását.

—: Költségvetések és rajzok díjtalanul. —:

Egyben felkérem a nagyérdemű közönséget, hogy mielőtt bárhol sirkövet venne, győződjék meg oieső áraitmról.

**Fekete Dezső**

—: Szabadka, Deák-utca —:

Piukovich-ház esese (Huspiac.)

Gál Péter temetk. váll. mellett.

